年少服刑 他曾忘了自由的滋味

□法治报记者 徐荔

2000年4月,在一个万物复苏 的季节里,还不满 18 周岁的丁南 (化名) 听到法官宣读判决结果时, 陷入了人生的寒冬: 丁南因抢劫罪被 判处无期徒刑,剥夺政治权利终 身……这个少年入监服刑,未来会如 何,没有人知道,包括他自己。

十多年后, 当上海市五角场监狱 的民警对已经刑满释放的丁南作跟踪 回访时, 欣喜地发现, 当年那个对一 切迷茫、焦虑的年轻人竟然成了一位 热心公益的成熟老板。



丁南出生在上海郊区的一个普通人家, 初中毕业的丁南因为种种原因没有再念书, 游荡在社会上。19 年前的一个冬季夜晚,丁 南因为手中无钱起了歹念,他带着一把小刀, 在一处车站附近拦停了一辆小轿车。小轿车 的驾驶员是一位女性, 丁南要求被害人按他

当车开到一处偏僻路时,丁南要求被害 人停车,并企图抢劫。被害人奋力反抗,但 被丁南用刀刺中胸部。丁南抢得 500 元现金 和手机等财物后逃离现场。没多久,丁南就

丁南的异常表现引起主管民警的注意, 但是面对民警的教育, 丁南起初的态度很消

难道丁南真的那么顽劣? 从他之前的表 现看并不如此。主管民警就丁南的情况进行 汇报,并与监区所有民警开会讨论。

根据民警们提供的情况, 丁南一直对自 己的罪行很后悔,经过多年的改造也有着较 稳定的表现。性格方面,丁南也挺热情,经 常会为有困难的服刑人员提供力所能及的帮 助。在学习中,别人没有学习用品的时候, 丁南会主动把自己的用品借给人家。

在教育交流和日常生活的观察中,民警 们发现,丁南对学习很有兴趣,他的一切异 常或许就是因为对未来生活的迷茫。而且丁

已忘了自由是什么 17 岁服刑

被抓获了,他这时才知道被害人因伤势较重, 救治不及时已经死亡。

丁南没想到自己会捅下那么大的娄子, 被判无期徒刑仿佛也是自己罪有应得, 可是 未来的日子要怎么过?丁南就这样,带着迷 茫开始了自己的服刑生活。

度过了适应期和漫长的服刑期, 丁南因 为在服刑期间表现良好,获得多次减刑司法

奖励,有望重获自由。丁南也因此被调入了 五角场监狱的出监监区,这是一个专门为即 将刑满释放的服刑人员打造的监区,多项教 育矫治工作都与他们回归、适应社会有关。

丁南刚到这个监区时相较于有些服刑人 员的兴奋、期待,更多的是不知所措。这时 的丁南已经不再是初入监狱的少年了,他在 监狱度过了本该是自己最精彩的年华,而立 之年的他一事无成,甚至根本不知道"自由 生活"该是什么样的。

除了对自由渴望又害怕的心情,丁南也 总是疑惑"我这样的人真的可以重获自由吗?

一方面, 丁南觉得自己已经为罪行付出 了沉重的代价,另一方面他又认为自己受惩 罚是咎由自取。

迷茫的心情逐渐变为焦虑,这种烦躁不 安扰乱了丁南的心绪和行为举止,很容易因 为小事就与其他服刑人员发生争执。

"我学历低,就要再多努力一点"

南犯罪正是因为错误的求财方式, 要是丁南 能够学有一技之长, 出狱后也能凭自己本事 赚钱。就这样,民警们打算从兴趣引导的方

适逢监狱技能班培训招生, 民警将相关 事项告诉了丁南。"我看你平时很喜欢看物 理书,是对物理感兴趣吗?这个培训班上可 以学到很多物理知识, 你可以报名。"

见丁南不置可否。民警又说, "你要是 认真学习,掌握一门技术,以后也可以凭本 事生活。"这句话似乎触到了丁南的内心。

"我只有初中文化,这个课我能听懂吗?

教的东西以后出去也能有用?"丁南的疑问很 多,民警耐心解答,将培训的相关情况一一 告诉丁南,并且鼓励他只要好好学习,一定

丁南开始期盼培训课程的开始。

如民警所预料的,找到希望和追求的丁 南情绪逐渐稳定,不再胡思乱想,而是将大 部分精力都用到学习上。

虽然丁南的文化程度不高,但初级水电 工的技能掌握, 高文化程度并非必要条件。 而且,正因为丁南知道自己学历上的缺陷, 在平时上课和实际操作中,他都会刻意,也 愿意花更多的时间在自己的专业技能中,

丁南曾经向主管民警袒露心声:"对于 那些学历比我高的人来说,他们可能只要花 一个小时就能掌握技术,可我水平不如他们, 就必须用更多的时间去练习,直到熟练运用。 只有这样,以后的实际操作中,才能把错误

丁南的投入和求知欲使他的理论成绩和 操作成绩在班级中名列前茅。甚至在监狱组 织的一次创意电路比赛中,他用娴熟的技能 和创新的思维,将电路设计成了一个爱心的 形状,并获得了比赛的第一名。这是对丁南 学习成果的肯定,也让他对出狱后的生活和 工作有了自信。

终于要走出监狱大门了,服刑 15 年的丁 南知道自己将会面对什么,虽然做好了心理 准备,但真的亲眼见到上海的变化,他还是 震惊了, 甚至连从小熟悉的乡间小路也已被

城镇化后的柏油路替代。

刚回家没多久,丁南就在当地社保部门 和家人的帮助下找到了第一份工作——利用 在狱中学到的初级水电工手艺为有需要的居 民提供维修服务。虽然薪水不高,但也足够 他一个人生活开销。丁南稳定的新生活开始 了,每天他都会穿着整洁的工作服,带着热 情的态度去服务中心上班。

在工作中的实际操作加强了丁南的技艺 水准,他继续努力学习,并通过考试获得了 中级电工的职称。丁南凭借娴熟的技能、热 情好客的服务赢得了周围居民的一致认可,

从初级水电工到企业老板

适逢当地城镇化建设的发展良机, 丁南成功 得到政策扶持,成立了一家水暖店。

由于居住在周边的居民多为新拆迁户, 各家水暖器材的需求量极大,再加上丁南还 为客户提供免费上门安装水暖器材,维修保 养等服务,水暖店很快在周边地区打响了品 牌,很多居民甚至慕名前来购买商品。

水暖店的生意越来越好,那个迷茫易躁 的少年也已经成长为一名成熟的老板。丁南 在监狱中除了喜欢看物理书,还喜欢看哲学 类的书籍,他知道凡事"穷则变、变则通、 通则久"的道理适应于任何行业,因此他决 定在增加自己技术技能水平的前提下,通过

互联网的平台把自己的销售产品,服务理念 传递给更多的人。

丁南开始学习网络的使用方法,通过网 络宣传自己的产品,并不断学习了解行业中 的各项信息。通过与外界沟通,了解市场行 业动态, 丁南制定了适合市场环境, 并适合 自身条件的发展计划,水暖店也从当初小打 小闹的门市部,成为了现在集代理、销售、 安装、维修、保养和售后为一体的专业水暖

丁南一直觉得,是因为社会没有放弃他, 他才会有现在的生活, 他总是想方设法地回 报。身为公司老板的丁南得知周边居民有不

少独居老人时,他主动组织公司员工为社区 独居老人提供水暖器材维修、保养等服务。 有些老人不会使用水暖电器,他还和员工一 起贴海报, 甚至上门为老人们详细讲解家电 使用方法。

在提供力所能及帮助的同时, 丁南发现, 社区内仍有家中因实际困难而买不起水暖电 器的老人,因此他在社区居委会的支持下, 利用公司平台免费为老人提供生活中必要的 水暖器材,献上爱心。

对于自己的过去, 丁南从没有回避, 社 区的法制宣传,居民普法等活动,他都乐于 参与,对那些处在叛逆期的孩子,他尤为关 注。面对孩子们提出的困扰和疑问, 丁南总 是会说起自己的故事,他希望自己犯下的错, 承受的痛和悔不要再出现在这些孩子身上。

教育的宗旨是培养出适应社会发展的 民 人才,不管对于学校还是监狱来说,最终 目的都是为社会服务。检验技能培训的设 立价值, 职业规划的合理建立都将遵循社 的 会发展的规律,只有培养出社会需要的人 话 才,服刑人员出狱后才能找到自己的安身

立命之处。因此建立切合实际的改造目

标,对其回归社会后的人生路将产生重大 的影响。

本案例中, 民警通过对丁南的日常观 察,逐渐发掘出他在水电方面的兴趣,民 警结合监狱为服刑人员提供的技术培训. 引导丁南学习,并为他的学习创造机会和

丁南本人在逐渐掌握技能的同时慢慢 领悟和感受到通过自己劳动带来的乐趣和 满足感, 使他逐渐走出迷茫的阴霾。同时 在学习的过程中, 丁南也学会了自我反省 和自我克制。

回归后, 丁南利用在监狱习得的维修 技能, 随时了解市场动态, 并通过家人的 资金支持,实现了自我创业,体现了自我 价值。而他在服刑改造、出狱后的社会适 应期间, 甚至在之后的自主创业中也感受 到了社会各界始终的关心,这种不放弃让 丁南感到温暖, 也是他用实际行动回报的 重要原因之一。

(上海市五角场监狱 柳朋)

1 設人自本会告刊登之日配45日內 市本会司清單組申報信款、特色会会 上海線及工程解尚有聯合關係股 名会設以解說、并已成立清算组。请 有权人自本会告刊登之日配45日內 有本会司清單組申與信款、特定会会 上海搜閱網文化增揚有限公司经 股系決定解散。并已成立清算组。请 提取人自本会告刊登之日配45日內 同本会司清單組中提信权。特此会会 同本会司清單組中提信权。特此会会

信用代码313(0117058035067K、 股东会决设。机向公司登记机关 设计销登记、已成立清算机、销 关债权人即日起45日内向本公 清算机中投债权、物此公告。 海忘却网络技术有限公司经股 5.至何時代報告 力元減至人民告100万元,特託合告 上海扶学文化物場有限公司任股 东会设立注册曾本由原人民告500 万元減至人民告50万元,特武公告 上海純享商银有限公司经股东 決定任册曾本由原人民告800万元 減至人民日10万元,特武公司 減至人民日10万元,特武公司 至人民币10万元、特此公 上海遭費网络科技有限公司913 1146305884450股 本自1000万元減至 海利菜物业管理有限责任公司

专业办理各类登报 **圖圖** 議告書 特美会告 刊登集後: 59741361 13764257378 8884